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Senatsverwaltung für Bildung, 
Jugend und Familie 
 
 
 
Frau Abgeordnete Stefanie Remlinger (Bündnis 90/Die Grüne) 

über 

den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin 

über Senatskanzlei - G Sen - 

 
 
 
A n t w o r t  
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 18/27180  
vom 30. März 2021  
über Teures ITDZ? Telefonie-Kosten der Schulen 
___________________________________________________________________ 
 
Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt: 
 
Gemäß § 109 Schulgesetz (SchulG) obliegt den Bezirken die Verwaltung und Unter-
haltung der äußeren Angelegenheiten der allgemein bildenden Schulen. Hierzu zäh-
len die Maßnahmen zur Schaffung der äußeren Voraussetzungen für das Lehren und 
Lernen in der Schule, insbesondere der Bau, die Ausstattung und die Unterhaltung 
der Schulen. Dies beinhaltet auch die Zuständigkeit für die Ausstattung der Schulen 
mit Telekommunikationsmitteln. 
 
Die Schriftliche Anfrage betrifft daher Sachverhalte, die der Senat nicht in eigener Zu-
ständigkeit und Kenntnis beantworten kann. Er hat daher die Bezirke um Stellung-
nahme gebeten, die von dort in eigener Verantwortung erstellt wurden. Dem Senat 
wurden nachfolgende Aussagen übermittelt. 
 
 
1. Worauf begründet sich die Bezugspflicht von Telefonie-Leistungen über das ITDZ? Gehört die Te-
lefonie zu den Basisdiensten des ITDZ und existieren entsprechende Rahmen- bzw. Musterverträge? 
Wenn ja: bitte aufführen. Wenn nein: Warum nicht? 
 

Zu 1.: 
 

Senatsverwaltung für Inneres und Sport: 
Für die Behörden und Einrichtungen des Landes Berlin besteht bezogen auf die ver-
fahrensunabhängige IKT grundsätzlich eine Abnahmepflicht bezüglich der IKT-
Dienstleistungen des ITDZ (IT-Dienstleistungszentrum) gem. § 24 Abs. 2 E-GovG 
Bln. Die Telefonie-Leistung wird im Rahmen des Betriebsvertrages IKT Arbeitsplatz 
vom 31.8.2020 durch das ITDZ bereitgestellt. 
 
Bezirk Mitte von Berlin: 
Nach Prüfung der Anfragen durch das Schul- und Sportamt und die SE Facility Ma-
nagement wird Fehlanzeige gemeldet. 
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Im Bezirk Mitte werden die Telefon- und Verwaltungs-DSL-Anschlüsse und die dafür 
anfallenden Gebühren (über Rahmenverträge des ITDZ) zentral veranschlagt und 
bezahlt. Die Schulen müssen diese Kosten nicht selbst tragen. 
 
Bezirk Friedrichshain-Kreuzberg von Berlin: 
Entsprechend § 2 des Gesetzes über die Anstalt des öffentlichen Rechts IT-
Dienstleistungszentrum Berlin vom 19.11.2004 unterstützt die Anstalt die Verwaltung 
beim Einsatz der Informations- und Kommunikationstechnik als zentraler IT-
Dienstleister des Landes Berlin. Somit gehört auch die Telekommunikation 
(Telefonie) zu den Basisdiensten des ITDZ Berlin.  
Das Bezirksamt Friedrichshain-Kreuzberg hat im Jahr 2003 eine 
Dienstleistungsvereinbarung mit dem Landesbetrieb für Informationstechnik (LIT 
Berlin) zur Anschaltung des Telekommunikations-anlagenverbundes des 
Fusionsbezirkes Friedrichshain-Kreuzberg abgeschlossen. Entsprechend § 12 (2) 
des o.g. Gesetzes sind die Vereinbarungen des LIT Berlin mit Dienststellen des 
Landes Berlin auf das IT-Dienstleistungszentrum übergegangen. 
Leistungen Dritter – hierunter fallen die Telefon und DSL-Dienstleistungen – 
beschafft das ITDZ Berlin entsprechend § 2 (5) des Gesetzes über die Anstalt des 
öffentlichen Rechts IT-Dienstleistungszentrum Berlin vom 19.11.2004 für das Land 
nach Maßgabe der für öffentliche Auftraggeber geltende Vergabevorschriften. Zu 
diesem Zwecke schreibt das ITDZ Berlin die Telekommunikations-dienstleistungen 
regelmäßig aus und schließt Rahmenverträge für das Land Berlin ab. Nach dem 
Urteil 2 Verg 22/03 des Berliner Kammergerichtes zu Rahmenverträgen ist die 
ausschreibende Stelle verpflichtet, vor Beginn der Ausschreibung eine Erhebung der 
Vertragspartner, die nach Durchführung der Ausschreibung und nachfolgendem 
Abschluss der Rahmenverträge, diese Rahmenverträge und Konditionen im 
Vertragsverhältnis mit dem ITDZ nutzen wollen, durchzuführen. Die Teilnahme an 
dem Rahmenvertrag zur Sprachanbindung zum „öffentlichen Netz“ für direkt an das 
öffentliche Netz geschaltete Telekommunikationsanlagen und Endgeräte wurde 
durch das Bezirksamt Friedrichshain-Kreuzberg im Jahr 2005 erklärt. 
 
Bezirk Pankow von Berlin: 
Zu dieser Frage erfolgte keine Zulieferung des Bezirkes. 
 
Bezirk Charlottenburg-Wilmersdorf von Berlin: 
Die Fragen 1. und 5.-11. können durch das Bezirksamt Charlottenburg-Wilmersdorf 
nicht bzw. nicht aussagekräftig beantwortet werden. 
 
Bezirk Spandau von Berlin: 
Die Behörden und Einrichtungen des Landes Berlin im Geltungsbereich des EGovG 
sind angehalten, beim Rahmenvertragspartner zu kaufen. Der Rahmenvertrags-
partner von Berlin ist das ITDZ (siehe auch Rundschreiben SenInnDS (Senatsverwal-
tung für Inneres und Sport) V 2/2018 vom 16.01.2018). 
 
Bezirk Steglitz-Zehlendorf von Berlin: 
Grundlage des Bezugs der Telefonie Leistungen ist das E-Government-Gesetz. Die 
Telefonie gehört zu den Basisdiensten. Die Schulen beziehen lediglich den notwendi-
gen Telefon- bzw. DSL-Anschluss beim ITDZ. Die Bereitstellung und Betreuung der 
Endgeräte und Telefonanlage realisieren wir über unseren Telefondienstleister des 
Bezirks, über einen eigenen Dienstleistungsvertrag. 
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Bezirk Tempelhof-Schöneberg von Berlin: 
Eine Bezugspflicht ist hier nicht bekannt. 
 
Bezirk Neukölln von Berlin: 
Es existiert mit dem ITDZ eine Rahmenvereinbarung Dienstleistungen im Bereich der 
Sprach-/Telekommunikation. 
 
Bezirk Treptow-Köpenick von Berlin: 
Zu dieser Frage erfolgte keine Zulieferung des Bezirkes. 
 
Bezirk Marzahn-Hellersdorf von Berlin: 
Zu dieser Frage erfolgte keine Zulieferung des Bezirkes. 
 
Bezirk Lichtenberg von Berlin: 
Zu dieser Frage erfolgte keine Zulieferung des Bezirkes. 
 
Bezirk Reinickendorf von Berlin: 
Im Bezirksamt Reinickendorf werden alle Telefonie-Festnetz-Anschlüsse in den Schu-
len über den Rahmenvertrag des ITDZ bezogen. Die Grundlage ist das E-Government-
Gesetz Berlin vom 30.5.2016. 
 
 
2. Zu welchen Konditionen und Kosten beziehen die Berliner Schulen diese Telefonie-Leistungen 
konkret? Wie hoch waren die Kosten pro Jahr in den vergangenen fünf Jahren pro Schule/Schulart 
und welche Leistungen waren darin genau inbegriffen? 
 

Zu 2.: 
 
Bezirk Mitte von Berlin: 
Zu dieser Frage erfolgte keine Zulieferung des Bezirkes. 
 
Bezirk Friedrichshain-Kreuzberg von Berlin: 
Das Bezirksamt Friedrichshain-Kreuzberg bezieht für seine Liegenschaften die 
Telekommunikationsdienstleistungen über den aktuell gültigen Rahmenvertrag des 
ITDZ Berlin aus dem Jahr 2017 über den Provider 1&1 Versatel. Die Konditionen und 
Preise (Tarifliste) wurde zuletzt mit Stand 12/2019 aktualisiert. 
Die Kosten Telekommunikation (Sprache und Verwaltungsinternet) für die 
Schuleinrichtungen des Bezirksamtes Friedrichshain-Kreuzberg in den letzten 5 
Jahren sind der Anlage zu entnehmen. 
 
Bezirk Pankow von Berlin: 
Grundsätzlich gibt es in den Schulen ein Schülernetz und ein Verwaltungsnetz (mit 
Telefonie). Der sogenannte Telekom@school-Anschluss für den edukativen Bereich 
beinhaltet einen Internet-Zugang ohne Telefonie. Leistungen für die Telefonie an den 
Schulen werden aus dem Titel 53405 "Sachausgaben gemäß §7 Abs. 5 Nr. 3 bis 5 
Schulgesetz" bezahlt. Als Telefoniekosten werden hier die monatlichen DSL-, Telefon-
anschluss- und Telefongebühren gebucht. 
 
An die Telefonanlagen können auch Alarmanlagen oder Brandschutzanlagen von Auf-
zügen gebunden sein. Bei denTelefonanlagen spielt es auch eine Rolle, ob die Schule 
mehrere Gebäude, Filialen oder eine frei stehende Sporthalle besitzt. 
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In den letzten drei Jahren waren die Kosten nach Schularten folgendermaßen verteilt: 
 

 

 
Bezirk Charlottenburg-Wilmersdorf von Berlin: 
Für insgesamt 15 öffentliche allgemeinbildende Schulen bestehen „Telefonverträge“ 
mit dem ITDZ und für die anderen Schulen mit anderen Anbietern.  Auf Grund der 
derzeitigen auch pandemiebedingten Arbeitsbelastung ist eine detaillierte Analyse 
der Konditionen nicht leistbar. Diese gilt auch für die Kosten, die statistisch nicht er-
hoben werden, so dass nur mit einem erheblichen zusätzlichen Arbeitsaufwand eine 
entsprechende Auswertung vorgenommen werden könnte. Im Vergleich der beste-
henden Verträge ist allerdings für das Jahr 2021 festzustellen, dass die Kosten beim 
ITDZ deutlich höher erscheinen als bei anderen Telefonanbietern.  
 
Die Kosten für die Telefonverträge werden für alle Schularten (Kapitel 3701-3705) 
aus dem Titel 534 05 finanziert. Dieser Titel wird aus Mitteln des Bezirkshaushalts 
ausgestattet. Die zur Verfügung stehenden Mittel werden durch den Schulträger nicht 
vollständig auf die Schulbudgets verteilt. Hintergrund hierfür ist, dass im Bezirk Char-
lottenburg-Wilmersdorf u.a. die Telefonkosten nicht aus den Schulbudgets zu finan-
zieren sind. Die Verteilung der Mittel an die Schulen erfolgt pro Schüler*in. 
 
Bezirk Spandau von Berlin: 
Die Rechnungen vom ITDZ beinhalten jeweils Telefonkosten (zeitliche Verbindungen 
zum Festnetz und Mobilfunknetz), außerdem Internetkosten. Die Grundgebühr für In-
ternetkosten mit einer 25 MBit/s Geschwindigkeit betragen ca. 60 € pro Schule. Die 
Telefonverbindungen fallen je nach Anruf sehr unterschiedlich aus. 
 
Bezirk Steglitz-Zehlendorf von Berlin: 
Der Bezirk bezieht den Anschluss zu den jahresaktuellen Preisen des ITDZ. Diese 
sind vergleichbar mit den Preisen anderer Anbieter (siehe Anhang der Preisliste). Der 
Bezirk bezieht an einigen Schulen Produkte andere Anbieter (Telekom, Vodafone, 
etc.). Die Jahreskosten pro Schule können in der zur Verfügung stehenden Zeit nicht 
im Einzelnen beziffert werden, da jede Schule andere Anschlüsse gebucht hat.  

 Grundschulen Sekundarschulen Gemeinschaftsschulen Gymnasien Förderzentren 

 Telefonie 
Kosten 

Verwaltungs- 
budget 

Telefonie 
Kosten 

Verwaltungs- 
budget 

Telefonie 
Kosten 

Verwaltungs- 
budget 

Telefonie 
Kosten 

Verwaltungs- 
budget 

Telefonie 
Kosten 

Verwaltungs- 
budget 

2020 77.575,68   569.313,06 18.724,35   139.235,49 5.315,49   39.632,90 21.517,60   208.343,17 5.164,15 29.366,64 

2019 74.627,88   539.705,46 18.122,49   134.768,17 4.895,96   38.347,52 20.805,52   212.579,96 4.686,48 29.565,12 

2018 68.570,44   430.058,07 17.826,71   106.246,24 5.244,69   29.513,11 22.602,94   156.518,52 5.803,86 31.539,24 

tel:208343
tel:212579
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Bezirk Tempelhof-Schöneberg von Berlin: 
Da jede Schule in Eigenverantwortung diese Verträge abschließt, kann eine Gesamt-
summe nicht hochgerechnet werden. Statistische Daten existieren nicht. Die Leistun-
gen umfassen Telefonie und Internet. 
Sofern die vom Bezirk beglichenen Kosten für Telefonie und Internet der Verwaltungs-
arbeitsplätze gemeint sein könnten, werden diese Kosten nicht zu Lasten der Schulen 
gebucht werden. 
Vielmehr bezahlt der Bezirk diese Rechnungen aus dem Einzelplan 25, 2537/51160. 
Mit diesem Titel haben die Schulen nichts zu tun. 
 
Bezirk Neukölln von Berlin: 
Es werden Leistungen zu der unter Punkt 1 genannten Rahmenvereinbarung bezo-
gen. 
Die Telefonie-Kosten für die Neuköllner Schulen waren innerhalb der letzten Jahre 
relativ konstant. Aufgrund dessen erfolgte eine Hochrechnung auf der Grundlage der 
Kosten im Monat Dezember 2020. 
Es kann von ca. 100.000 € jährlichen Kosten für die Telefonie-Leistungen an den 
Neuköllner Schulen ausgegangenen werden. Dieser Betrag durch die 
60 Schulen geteilt ergibt einen Betrag im Mittel von ca. 1670 € pro Schule und Jahr. 
 
Bezirk Treptow-Köpenick von Berlin: 
Zu dieser Frage erfolgte keine Zulieferung des Bezirkes. 
 
Bezirk Marzahn-Hellersdorf von Berlin: 
Zu dieser Frage erfolgte keine Zulieferung des Bezirkes. 
 
Bezirk Lichtenberg von Berlin: 
Die Kosten der vergangenen fünf Jahre sind in der beigefügten Tabelle dargestellt. 
Die weiteren Fragestellungen sind durch das Schul- und Sportamt nicht zu beantwor-
ten. 
 
Bezirk Reinickendorf von Berlin: 
Die Leistungen des ITDZ werden über einen Rahmenvertrag aus dem Jahr 2017 an-
geboten. Service-Provider ist 1&1-Versatel. Die Preise werden regelmäßig angepasst 
(Letzter Stand: Jan. 2020). 
Die Mindestvertragslaufzeit für die abgeschlossenen Verträge beträgt drei Monate, 
Kündigung acht Wochen zum jeweiligen Vertragsende.  
Im Landesnetz und im 1&1-Versatel-Netz entstehen keine weiteren Telefongebühren.  
Carrier-Gebühren fallen dagegen an beim Telefonieren ins Festnetz (stadtweit) und 
deutschlandweit jeweils 0,0100€/min, in alle Mobilfunknetze 0,1300 €/min. Kosten für 
die Anwahl ins Ausland bzw. von Sonderrufnummern kommen ebenfalls dazu. In Rei-
nickendorf gibt es vorrangig vier Anschlusstypen von Schulen (wobei jede Liegen-
schaft in der Regel mehrere Anschlüsse hat); die Grundkosten sind: 
 
ADSL 6000 mit ISDN, Kosten:    29,00 €/Monat, (54 Stck) =     1566 €/Monat, 
ADSL 16000 mit ISDN, Kosten:  33,00 €/Monat, (3 Stck) =         99 €/Monat, 
VDSL 50, Kosten mit fester IP:   61,00 €/Monat (20 Stk) =    1220 € /Monat, 
SIP, 10 Sprachkanäle, Kosten   88,60 €/Monat (3 Stk) = 265,80 € /Monat. 
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In den Vertragsleistungen sind die Kosten für die Telefonie und, wenn vereinbart In-
ternetverbindungen enthalten. Genaueres unter:   
http://www.itdz.verwaltberlin.de/dokumente/Tarifliste_GG_ITDZ_Festnetz.pdf 
Die tatsächlich angefallenen Kosten pro Jahr pro Schule der letzten fünf Jahre können 
der beigefügten Tabelle entnommen werden. 
 
 
3. Wie wird das Verwaltungsbudget der Schulen berechnet und wie hoch war diese Zumessung an 
die Schulen in den vergangenen drei Jahren? 
 

Zu 3.: 
 

Bezirk Mitte von Berlin: 
Zu dieser Frage erfolgte keine Zulieferung des Bezirkes. 
 
Bezirk Friedrichshain-Kreuzberg von Berlin: 
Aus dem Titel 53405 (Sachausgaben gemäß § 7 Abs. 5 Nrn. 3 bis 5 Schulgesetz) 
werden im Bezirk Friedrichshain-Kreuzberg keine Ausgaben für Telefonie geleistet; die 
für die Telefonie an den Schulen entstehenden Kosten werden aus dem Einzelplan 25 
– Landesweite Maßnahmen des E-Governments bei 2532-51145-350 bezahlt (vgl. 
hierzu auch die Antwort zu Frage 7). 
 
Bezirk Pankow von Berlin: 
Das Verwaltungsbudget für die Schulen besteht aus mehreren Teilen: 
- eine Pauschale pro Schulkind für Ausstattung. In 2018 betrug diese Pauschale 15 
Euro und konnte im Doppelhaushalt 2019/2020 auf 20 € pro Schulkind erhöht werden.  
Folgende Kosten werden zu 100% im darauffolgenden Haushaltsjahr erstattet: Telefo-
nie, Bankgebühren und Wartung der Feuerlöscher.  
- eine Pauschale für Geschäftsbedarf je nach Schulgröße von 500, 485 oder 408 € 
- für Wäsche 1 € pro Schulkind plus 100 € 
- 100 € für Schutzkleidung 
- eine Pauschale für Verbrauchsmaterialien je nach Schulgröße von 300, 200 oder 100 € 
Außerdem werden die Kosten für die Miete von Kopiergeräten direkt durch das Schul- 
und Sportamt beglichen. 
 
Bezirk Charlottenburg-Wilmersdorf von Berlin: 
Siehe Antwort zu Frage 2. 
 
Bezirk Spandau von Berlin: 
Die Schulen erhalten u.a. gem. § 7 Abs. 5 Nr. 3-5 SchulG ein Budget für schulische 
Veranstaltungen, Geschäftsbedarf und die Ausstattung mit Schul- und Hausgeräten 
(Titel 53405). Die Zuteilung erfolgt in jedem Bezirk unterschiedlich, da diese Mittel 
aus der Globalsumme des Bezirks kommen. Hier gibt es keine Pro-Kopf-Pauschale 
wie bei den Lehr- und Lernmitteln. Das Verwaltungsbudget der Schulen enthält in 
Spandau keine Mittel für Telefon- und Internetgebühren, da diese Ausgaben zentral 
vom Schulamt einbehalten und gezahlt werden. Das Budget pro Schule richtet sich 
u.a. nach der Anzahl der Schulklassen (ca. 3.000-8.000 € je Schule). 
 
Bezirk Steglitz-Zehlendorf von Berlin: 
Falls bei der Frage nach dem „Verwaltungsbudget“ auf die den Schulen zustehenden 
Sachmittel abgehoben wird, kann mitgeteilt werden, dass den Schulen gem. §7 

http://www.itdz.verwaltberlin.de/dokumente/Tarifliste_GG_ITDZ_Festnetz.pdf
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Nrn.3-5 Schulgesetz für die drei vergangenen Jahre folgende Summe pro Schü-
ler/Schülerin zugewiesen wurde: 
2018 je Schüler/in 12 € jährlich 
2019 je Schüler/in 14 € jährlich 
2020 je Schüler/in 17 € jährlich 
 
Bezirk Tempelhof-Schöneberg von Berlin: 
Die Bemessung für jede Schule richtet sich nach der Höhe der Schüler*innenzahlen 
pro Schule. Für die letzten drei Jahre ergibt sich für das Budget der Sachmittel eine 
Gesamtsumme in Höhe von 1.309.824,00 Mio. €. 
 
Bezirk Neukölln von Berlin: 
Über ein direktes "Verwaltungsbudget" verfügen die Schulen nicht. Es wird den 
Schulen im Rahmen der Mittelberechnung hinsichtlich der Lehr- und Lernmittel auch 
ein Betrag für "Sachausgaben gemäß § 7 Abs. 5 Nrn. 3 bis 5 Schulgesetz" (Titel 
53405) für alle anderen Ausgaben, die nicht unter den Lehr- und Lernmittelbereich 
fallen, zugeteilt. Dieser Betrag bemisst sich aktuell in Neukölln auf Basis der Schüler-
zahlen i. d. R. auf 5,00 € pro Schüler*in. Allerdings werden einige schulischen Ausga-
ben zentral bezahlt, die bei den zugeteilten Mitteln nicht mitgerechnet werden.  
 
Bezirk Treptow-Köpenick von Berlin: 
Zu dieser Frage erfolgte keine Zulieferung des Bezirkes. 
 
Bezirk Marzahn-Hellersdorf von Berlin: 
Die Budgetberechnung Sachmittel erfolgt im Ermessen des Schulträgers beruhend 
auf Kostenverfolgung/-entwicklung und obliegt keinen Vorgaben.  
 
Bezirk Lichtenberg von Berlin: 
Die Bestückung des Titels 53405 erfolgt über die Globalsummenzuweisung. Das 
Schul- und Sportamt verteilt die Mittel an die Schulen anhand der Schülerstatistik des 
Vorjahres. Die Zuweisung der letzten drei Jahre sind der beigefügten Tabelle zu ent-
nehmen. 
 
Bezirk Reinickendorf von Berlin: 
Das Budget der Schulen für Sachmittel bei Titel 53405 wird auf Grundlage der Kosten-
und Leistungsrechnung ermittelt und auf die Anzahl der Schülerinnen und Schüler ver-
teilt. Es gibt – anders als bei den Lehr- und Lernmitteln - keine Veranschlagungsleitlinie 
und keine Mindestveranschlagungssumme je Schülerin und Schüler. Die Zumessung 
der Sachmittel für Reinickendorfer Schülerinnen und Schüler der letzten drei Jahre 
kann der beigefügten Tabelle entnommen werden. 

 
 
4. Ist es Ausnahme oder die Regel, dass die Telefonie-Kosten ca. 75% des Gesamtbudgets einer 
Schule an Verwaltungs-/Sachmitteln ausmachen können? Bzw.: Wie hoch schätzt der Senat den An-
teil ein? 
 

Zu 4.: 
 
Bezirk Mitte von Berlin: 
Zu dieser Frage erfolgte keine Zulieferung des Bezirkes. 
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Bezirk Friedrichshain-Kreuzberg von Berlin: 
Die Frage kann vom Bezirk nicht beantwortet werden. 
 
Bezirk Pankow von Berlin: 
Zu dieser Frage erfolgte keine Zulieferung des Bezirkes. 
 
Bezirk Charlottenburg-Wilmersdorf von Berlin: 
Siehe Antwort zu Frage 2. 
 
Bezirk Spandau von Berlin: 
Die Schulen erhalten u.a. gem. § 7 Abs. 5 Nr. 3-5 SchulG ein Budget für schulische 
Veranstaltungen, Geschäftsbedarf und die Ausstattung mit Schul- und Hausgeräten 
(Titel 53405). Die Zuteilung erfolgt in jedem Bezirk unterschiedlich, da diese Mittel 
aus der Globalsumme des Bezirks kommen. Hier gibt es keine Pro-Kopf-Pauschale 
wie bei den Lehr- und Lernmitteln. Das Verwaltungsbudget der Schulen enthält in 
Spandau keine Mittel für Telefon- und Internetgebühren, da diese Ausgaben zentral 
vom Schulamt einbehalten und gezahlt werden. Das Budget pro Schule richtet sich 
u.a. nach der Anzahl der Schulklassen (ca. 3.000 - 8.000 € je Schule). 
 
Bezirk Steglitz-Zehlendorf von Berlin: 
Dem Bezirksamt ist kein Fall von Schulen in Steglitz-Zehlendorf bekannt, in denen die 
Telefonie-Kosten mind. 75 % der Schule zustehenden Sachmittel ausmachen würden. 
  
Bezirk Tempelhof-Schöneberg von Berlin: 
Der Bezirk kann die Einschätzung nicht teilen. 
 
Bezirk Neukölln von Berlin: 
Zu dieser Frage erfolgte keine Zulieferung des Bezirkes. 
 
Bezirk Treptow-Köpenick von Berlin: 
Zu dieser Frage erfolgte keine Zulieferung des Bezirkes. 
 
Bezirk Marzahn-Hellersdorf von Berlin: 
In Marzahn-Hellersdorf betragen die Telefonie-Kosten aller Schulen weniger als 20 % 
des Gesamtbudgets der Sachmittel.  
 
Bezirk Lichtenberg von Berlin: 
Der Anteil der Telefonkosten an der Gesamtzuweisung der Sachausgaben beträgt 
über alle Kapitel und Schularten hinweg ca. 11 %. 
 
Bezirk Reinickendorf von Berlin: 
Die Telefonkosten der Reinickendorfer Schulen nehmen nicht 75 % des Gesamtbud-
gets der Sachmittelausstattung der Schulen ein. Die tatsächlich angefallenen Kosten 
sowie deren prozentualen Anteil an den Sachkosten je Schule können der beigefügten 
Tabelle entnommen werden. 
 
5. Sind die Telefonie-Kosten in den letzten Jahren Gegenstand des vorgeschriebenen Benchmar-
kings des ITDZ gewesen? Wenn nein, warum nicht?  
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Zu 5.: 
 
Senatsverwaltung für Inneres und Sport: 
Im Rahmen des Benchmarks wurde ein sogenanntes Vertragsbenchmark für das 
Jahr 2019 durchgeführt. Es wurden die Preise des IKT-Arbeitsplatzes verglichen. Der 
größte Teil bezog sich auf den Berlin PC. Die Telefonie nahm lediglich nur einen ge-
ringeren Anteil an. Die Bereiche Telefonie und Drucken lagen leicht unterhalb des 
Mittelwertes in den Vergleichsgruppen. Für die Benchmarkobjekte Basis IP Telefon 
sowie Team IP Telefon beispielsweise liegen die erfassten Preise mit 19,44 € bezie-
hungsweise 21,34€ etwa sechs Prozent unterhalb des Mittelwerts (AVG) der Ver-
gleichsgruppe.  
 
 
6. Wenn ja: Warum sind die Kosten so viel höher als marktüblich, obwohl das ITDZ verpflichtet ist, 
seine Leistungen zu marktüblichen Preisen anzubieten? Was wird das ITDZ unternehmen, um seine 
Preise entsprechend zu senken? 
 

Zu 6.: 
 
Senatsverwaltung für Inneres und Sport: 
Anhand des Benchmarks ist eine Preissenkung derzeit nicht zu veranlassen.  
 
 
7. Inwiefern können die Schulen für sich beanspruchen, die Telefonie-Leistungen anderweitig einzu-
kaufen, wenn die Preise des ITDZ deutlich über vergleichbaren Marktpreisen liegen? 
 

Zu 7.: 
 
Bezirk Mitte von Berlin: 
Zu dieser Frage erfolgte keine Zulieferung des Bezirkes. 
 
Bezirk Friedrichshain-Kreuzberg von Berlin: 
Da die Telekommunikationskosten zentral aus dem Einzelplan 25 finanziert werden, 
ergibt sich hieraus kein eigener Handlungsspielraum für die Schulen (vgl. hierzu 
Antwort zu Frage 3). 
 
Bezirk Pankow von Berlin: 
Zu dieser Frage erfolgte keine Zulieferung des Bezirkes. 
 
Bezirk Charlottenburg-Wilmersdorf von Berlin: 
Zu dieser Frage erfolgte keine Zulieferung des Bezirkes. 
 
Bezirk Spandau von Berlin: 
Ein Abweichen vom Rahmenvertragspartner ist theoretisch möglich, wenn dieses in-
nerhalb des gesetzlichen Rahmens genau begründet werden kann. 
 
Bezirk Steglitz-Zehlendorf von Berlin: 
§ 21 Abs. 4 des E-Government Gesetz besagt, dass eine Ausnahme der Abnahme-
pflicht bei nicht handelsüblichen Preisen möglich ist. 
 
Bezirk Tempelhof-Schöneberg von Berlin: 
Zu dieser Frage erfolgte keine Zulieferung des Bezirkes. 
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Bezirk Neukölln von Berlin: 
Zu dieser Frage erfolgte keine Zulieferung des Bezirkes. 
 
Bezirk Treptow-Köpenick von Berlin: 
Zu dieser Frage erfolgte keine Zulieferung des Bezirkes. 
 
Bezirk Marzahn-Hellersdorf von Berlin: 
Zu dieser Frage erfolgte keine Zulieferung des Bezirkes. 
 
Bezirk Lichtenberg von Berlin: 
Zu dieser Frage erfolgte keine Zulieferung des Bezirkes. 
 
Bezirk Reinickendorf von Berlin: 
Zu dieser Frage erfolgte keine Zulieferung des Bezirkes. 
 
 
8. Inwiefern sind in die Telefonie-Kosten Verwaltungs- und Gemeinkosten bzw. sonstige Overhead-
Kosten seitens des ITDZ mit eingerechnet? Wie groß ist dieser Kostenanteil? Welche sonstigen Teil-
kosten sind in den Gesamtkosten enthalten, die den Schulen in Rechnung gestellt werden?  
 

Zu 8.: 
 
Senatsverwaltung für Inneres und Sport: 
Das ITDZ erbringt derzeit keine Telefonieleistungen für Schulen, sondern stellt ledig-
lich einen Rahmenvertrag für Carrier-Leistungen zur Verfügung. 
 
 
9. Wie wird sichergestellt, dass tatsächlich nur solche Overheadkosten in Rechnung gestellt werden, 
die tatsächlich im Zusammenhang mit der Schul-Telefonie entstehen und keine Quersubventionierung 
anderer Leistungsbereiche stattfindet? 
 

Zu 9.: 
 
Senatsverwaltung für Inneres und Sport: 
Da das ITDZ keine Telefonieleistungen für Schulen erbringt, kann keine Beantwor-
tung der Frage erfolgen.  
 
 
10. Warum werden solche Overheadkosten den einzelnen Schulen in Rechnung gestellt und nicht 
zentral von der Senatsverwaltung für Bildung getragen?  
 

Zu 10.: 
 
Nach aktueller gesetzlicher Lage sind die Bezirke für die Bereitstellung der Telefonie 
verantwortlich. Daher kann der Senat diese Kosten nicht tragen. 
 

11. Welche anderen Lösungen strebt der Senat an, das Verwaltungsbudget der Schulen von diesen 
Kosten zu entlasten? 
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Zu 11.: 
 
Nach aktueller gesetzlicher Lage sind die Bezirke für die Bereitstellung der Telefonie 
verantwortlich. Daher kann der Senat die Schulen von diesen Kosten nicht entlasten. 
 
 
 
Berlin, den 16. April 2021 
 
In Vertretung  
Beate Stoffers 
Senatsverwaltung für Bildung,  
Jugend und Familie 
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BA Friedrichshain-Kreuzberg - Kosten Festnetzanschlüsse
2016-2020

Adresse Bemerkung

Gesamt-
summe
für das Jahr
2016

Gesamt-
summe
für das Jahr
2017

Gesamt-
summe
für das Jahr
2018

Gesamt-
summe
für das Jahr
2019

Gesamt-
summe
für das Jahr
2020

Nürtingen-Grundschule
Mariannenplatz 28

Grundschule
Telefon und ADSL 1.191,66 € 1.162,11 € 1.101,62 € 1.122,90 € 1.314,47 €

Reinhardswald-Grund-
schule
Gneisenaustr. 73-74

Grundschule
Telefon und ADSL 1.349,53 € 1.268,23 € 1.328,34 € 1.209,38 € 1.271,54 €

Charlotte-Salomon-
Grundschule
Großbeerenstr. 40

Grundschule
Telefon und ADSL 2.048,42 € 1.780,48 € 1.627,56 € 1.461,74 € 1.792,88 €

Lina-Morgenstern-
Schule
Gneisenaustr. 7

Integrierte Sekundarschule
Telefon und ADSL 1.475,02 € 1.237,54 € 1.106,33 € 1.022,89 € 1.132,54 €

Clara-Grunwald-Grund-
schule
Hallesche Str. 24-28

Grundschule
Telefon und ADSL 1.388,35 € 1.236,15 € 1.241,42 € 1.309,60 € 1.297,57 €

Lenau-Grundschule
(Außenstelle/Ausweich-
objekt in der Lina-Mor-
genstern-Schule
Gneisenaustr. 7

Grundschule
Telefon und VDSL 1.119,09 € 964,54 € 1.064,93 € 1.050,01 € 1.141,91 €

Otto-Wels-Grundschule
Alexandrinenstr. 12-14

Grundschule
Telefon und ADSL 1.184,35 € 1.068,50 € 992,32 € 988,86 € 1.026,50 €

Leibniz-Gymnasium (Fi-
liale)
Fürbringerstr. 33-34

Gymnasium
Telefonie und VDSL 420,72 € 411,82 € 409,17 € 417,36 € 511,63 €

Ferdinand-Freiligrath-
Schule
Bergmannstr. 60-65

Integrierte Sekundarschule
Telefonie und ADSL 1.045,09 € 1.018,21 € 1.086,69 € 1.171,66 € 1.405,92 €

Lemgo-Grundschule
Böckhstr. 5-10

Grundschule
Telefon und ADSL 1.145,22 € 1.092,34 € 1.154,36 € 1.244,45 € 1.425,83 €

Refik-Veseli-Schule (Fi-
liale)
Fraenkelufer 18

Integrierte Sekundarschule/ 2.Bil-
dungsweg/ SIBUZ
Telefonie und ADSL

1.168,33 € 2.630,87 € 2.990,85 € 3.391,70 € 3.699,40 €

Rosa-Parks-Grund-
schule
Reichenberger Str. 65/
Forster Str. 15

Grundschule/ Schulpraktische
Seminare
Telefonie und ADSL

1.823,15 € 1.728,59 € 1.673,57 € 1.715,53 € 1.893,16 €

Galilei-Grundschule/
Liebmann-Schule
Friedrichstr. 13

Grundschule/ Förderzentrum
Telefonie und ADSL 1.834,54 € 1.506,65 € 1.619,02 € 1.702,11 € 1.855,58 €

Fichtelgebirge-Grund-
schule
Görlitzer Ufer 2

Grundschule
Telefonie und ADSL 1.006,13 € 879,44 € 879,10 € 919,44 € 1.080,32 €

Albrecht-von-Graefe-
Schule
Graefestr. 85-88

Integrierte Sekundarschule
Telefonie und ADSL 1.040,59 € 907,58 € 989,14 € 1.010,42 € 1.347,07 €

Jens-Nydahl-Grund-
schule
Kohlfurter Str. 20

Grundschule
Telefonie und ADSL 1.740,14 € 1.652,43 € 1.608,58 € 1.582,57 € 1.558,39 €

Heinrich-Zille-Grund-
schule (Filiale)
Lausitzer Platz 9

Grundschule
Telefonie und ADSL 406,75 € 395,68 € 387,01 € 365,29 € 358,36 €

Hunsrück-Grundschule
Manteuffelstr. 79

Grundschule
Telefonie und ADSL 594,05 € 758,26 € 710,02 € 770,48 € 817,02 €

Leibniz-Gymnasium
Schleiermacherstr. 23

Gymnasium
Telefonie und VDSL 615,93 € 600,99 € 732,07 € 705,54 € 1.140,87 €

Fanny-Hensel-Grund-
schule
Schöneberger Str. 23

Grundschule
Telefonie und ADSL 1.532,39 € 1.728,58 € 896,56 € 630,70 € 780,95 €

Refik-Veseli-Schule
Skalitzer Str. 55-57

Integrierte Sekundarschule
Telefonie und ADSL 1.028,13 € 1.073,82 € 1.069,79 € 1.177,76 € 1.342,15 €

Hector-Peterson-
Schule

IntegrierteSekundarschule
Telefonie und ADSL 1.718,84 € 1.217,55 € 1.150,97 € 1.175,97 € 1.200,28 €



Tempelhofer Ufer 15

Hector-Peterson-
Schule
Tempelhofer Ufer 15

Integrierte Sekundarschule
Telefonie 262,80 € 253,80 € 250,80 € 250,80 € 250,80 €

Heinrich-Zille-Grund-
schule
Waldemarstr. 118

Grundschule
Telefonie und ADSL 1.238,24 € 1.126,43 € 1.181,39 € 1.117,56 € 1.115,40 €

Carl-von-Ossietzky-
Schule
Blücherstr. 46-47

Integrierte Sekundarschule
Telefonie und ADSL 2.064,91 € 2.130,40 € 2.123,75 € 2.254,40 € 2.257,33 €

Kurt-Schumacher-
Grundschule
Puttkamer Str. 19

Grundschule
Telefonie und ADSL 1.330,30 € 1.327,85 € 1.284,38 € 1.303,81 € 1.275,50 €

Spartacus-Grundschule
Friedenstr. 40-45

Grundschule
Telefonie und ADSL 719,65 € 670,77 € 680,33 € 846,40 € 1.232,70 €

Margarethe-von-Witzle-
ben-Schule
Palisadenstr. 76/78

Förderzentrum
Telefonie und ADSL 951,14 € 1.021,91 € 966,37 € 881,29 € 953,68 €

Margarethe-von-Witzle-
ben-Schule
Palisadenstr. 76/78

Förderzentrum
Telefonie 90,08 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 €

Margarethe-von-Witzle-
ben-Schule
Internat der 1. Schule
für Schwerhörige
Diestelmeyerstr. 6

Förderzentrum
Telefonie und ADSL 451,67 € 448,39 € 443,48 € 442,97 € 436,76 €

Heinrich-Hertz-Gymna-
sium
Rigaer Str. 82

Gymnasium
Telefonie und ADSL 617,97 € 592,36 € 577,52 € 584,10 € 752,48 €

Justus-von-Liebig-
Grundschule
Liebigstr. 18A

Grundschule
Telefonie und ADSL 1.171,98 € 1.023,75 € 1.020,33 € 955,78 € 1.079,55 €

Georg-Weerth-Schule
Eckertstr. 16A

Integrierte Sekundarschule
Telefonie und ADSL 960,43 € 930,15 € 883,65 € 941,80 € 937,09 €

Hausburg-Grundschule
Hausburgstr. 20

Grundschule
Telefonie und ADSL 757,56 € 722,14 € 814,00 € 762,23 € 998,03 €

Grundschule am Trave-
platz
Jessnerstr. 24/32

Grundschule
Telefonie und ADSL 559,22 € 548,25 € 558,54 € 567,95 € 670,99 €

Zille-Grundschule
Boxhagener Str. 45/46

Grundschule
Telefonie und ADSL 658,11 € 623,91 € 888,03 € 939,56 € 971,92 €

Modersohn-Grund-
schule
Niemannstr. 3

Grundschule
Telefonie und VDSL 774,72 € 718,98 € 708,10 € 747,23 € 1.199,70 €

Bürgermeister-herz-
Grundschule
Wilmsstr. 10

Grundschule
Telefonie und ADSL 1.677,97 € 1.484,78 € 1.328,32 € 1.174,39 € 1.416,30 €

Aziz-Nesin-Grund-
schule
Urbanstr. 15

Grundschule
Telefonie und ADSL 372,00 € 354,00 € 508,51 € 513,85 € 561,14 €

Blumen-Grundschule
Andreasstr. 50/52 / Sin-
gerstr. 87

Grundschule
Telefonie und ADSL 1.014,10 € 1.254,29 € 1.315,30 € 1.362,70 € 1.637,92 €

Georg-Friedrich-Hän-
del-Gymnasium
Frankfurter Allee 6A

Gymnasium
Telefonie und ADSL 566,76 € 556,46 € 510,00 € 511,32 € 680,52 €

Hermann-Hesse-Gym-
nasium
Böckhstr. 16 (An-
schlusspunkt Dieffen-
bachstr. 51)

Gymnasium
Telefonie und ADSL 470,14 € 838,22 € 877,35 € 1.007,91 € 1.281,58 €

Hermann-Hesse-Gym-
nasium
Böckhstr. 16

Gymnasium
Telefonie und ADSL 420,00 € 411,00 € 408,00 € 301,47 €

Emanuel-Lasker-
Schule
Modersohnstr. 53

Integrierte Sekundarschule
Telefonie und ADSL 602,94 € 644,53 € 590,57 € 575,86 € 585,65 €

Emanuel-Lasker-
Schule
Modersohnstr. 53

Integrierte Sekundarschule
Telefonie 643,30 € 509,82 € 451,60 € 519,08 € 511,49 €

Ellen-Key-Schule
Rüdersdorfer Str. 20-27

Integrierte Sekundarschule
Telefonie und ADSL 1.208,11 € 1.171,79 € 1.111,92 € 1.152,85 € 1.130,32 €



Ellen-Key-Schule
Rüdersdorfer Str. 20-27

Integrierte Sekundarschule
Telefonie 198,84 € 229,71 € 240,00 € 240,00 € 240,00 €

Thalia-Grundschule
Alt-Stralau 34

Grundschule
Telefonie und ADSL 707,85 € 787,67 € 875,13 € 821,89 € 852,68 €

Ludwig-Hoffmann-
Grundschule
Lasdehner Str. 21-23

Grundschule
Telefonie und ADSL 420,54 € 45,14 € 0,00 € 0,00 € 0,00 €

Temple-Grandin-Schule
(Filiale)
Marchlewskistr. 25 D

Förderzentrum
Telefonie und ADSL 616,98 € 576,80 € 614,23 € 640,50 € 694,71 €

Jane-Goodall-grund-
schule
Scharnweberstr. 19

Grundschule
Telefonie und ADSL 918,91 € 838,88 € 819,46 € 826,35 € 887,75 €

Andreas-Gymnasium
Koppenstr. 76

Gymnasium
Telefonie und ADSL 1.026,10 € 943,21 € 958,44 € 874,20 € 960,21 €

Temple-Grandin-
Schule/ Ludwig-Hoff-
mann-Grundschule/
JFE Regenbogenhaus
Lasdehner Str. 19 /
Lasdehner Str. 21-23 /
Kadiner Str. 9

Förderzentrum/ Grundschule
Telefonie und ADSL 1.660,02 € 1.874,66 € 1.908,56 € 1.815,29 € 2.344,04 €

Dathe-Gymnasium
Helsingforser Str. 11 Telefonie und ADSL 1.006,98 € 928,06 € 936,80 € 905,42 € 1.014,51 €

Pettenkofer-Grund-
schule
Pettenkoferstr. 20-24

Grundschule
Telefonie und ADSL 940,24 € 943,05 € 1.046,70 €

Spartacus-Grundschule
(Filiale)
Pufendorfstr. 10

Grundschule
Telefonie und ADSL 308,40 € 814,14 € 872,93 €

Robert-Koch-Gymna-
sium
Dieffenbachstr. 60 (An-
schlusspunkt Böckhstr.
10)

Gymnasium
Telefonie und ADSL 114,40 € 396,00 €

Gustav-Meyer-Schule
Kohlfurter Str. 22

Förderzentrum
Telefonie und VDSL 686,10 €

Schule am Königstor
Weinstr. 3

Integrierte Sekundarschule
Telefonie und VDSL 984,14 €



2016 2017

Schule Telefonkosten Telefonkosten Telefonkosten
Zuweisung

Sachausgaben

Anteil Telefonkosten
an

Gesamtzuweisung Telefonkosten
Zuweisung

Sachausgaben

Anteil Telefonkosten
an

Gesamtzuweisung Telefonkosten
Zuweisung

Sachausgaben

Anteil Telefonkosten
an

Gesamtzuweisung

Grundschulen 3701:           24.904,60           25.280,91 25.473,42 182.000,00 14,0% 25.117,46 210.000,00 12,0% 26.887,24 230.000,00 11,7%
11G01 880,81 721,90 761,17 6.705,81 11,4% 690,64 7.388,52 9,3% 762,73 7.793,12 9,8%
11G02 695,11 939,78 1.214,25 8.503,85 14,3% 1.174,59 9.580,17 12,3% 1.758,02 9.612,66 18,3%
11G03 748,90 717,71 719,12 7.339,54 9,8% 694,47 7.853,42 8,8% 728,32 7.587,13 9,6%
11G05 1.155,91 1.024,78 1.142,41 7.663,78 14,9% 1.237,61 9.082,07 13,6% 965,94 9.646,99 10,0%
11G06 647,20 665,97 655,77 5.865,74 11,2% 613,39 6.790,80 9,0% 696,20 7.913,28 8,8%
11G07 489,90 505,45 626,12 4.642,48 13,5% 663,91 6.292,69 10,6% 825,48 6.917,68 11,9%
11G08 911,93 932,66 1.099,88 5.099,36 21,6% 1.331,38 5.728,18 23,2% 1.249,65 6.282,56 19,9%
11G09 1.233,62 1.513,62 1.506,31 8.061,71 18,7% 1.427,62 8.451,14 16,9% 1.389,06 9.406,67 14,8%
11G10 1.261,00 1.149,22 1.049,12 6.175,24 17,0% 657,61 7.322,11 9,0% 682,69 7.672,96 8,9%
11G11 1.207,94 1.174,19 1.147,52 5.688,88 20,2% 944,80 6.458,73 14,6% 985,96 6.419,88 15,4%
11G12 722,95 660,31 665,90 7.545,87 8,8% 612,78 8.866,22 6,9% 622,65 9.870,14 6,3%
11G13 952,55 1.012,22 988,86 8.945,99 11,1% 982,48 10.825,43 9,1% 1.061,46 12.032,99 8,8%
11G14 1.191,01 1.220,48 1.254,68 9.093,37 13,8% 754,11 9.962,05 7,6% 769,81 10.367,94 7,4%
11G16 703,78 677,81 693,86 6.926,88 10,0% 903,19 8.550,76 10,6% 944,70 9.646,99 9,8%
11G17 1.608,02 1.568,43 1.048,02 8.665,96 12,1% 903,72 9.713,00 9,3% 1.203,47 10.608,25 11,3%
11G18 992,54 1.018,25 1.221,91 8.017,49 15,2% 1.195,49 9.729,60 12,3% 1.442,12 10.848,57 13,3%
11G19 1.444,26 1.507,19 1.463,12 5.954,17 24,6% 1.645,46 6.757,59 24,3% 1.642,21 6.557,21 25,0%
11G21 688,88 695,96 706,25 6.691,07 10,6% 737,99 7.537,95 9,8% 778,68 7.398,31 10,5%
11G22 868,14 922,80 916,96 8.960,73 10,2% 869,80 10.559,77 8,2% 948,06 11.106,05 8,5%
11G23 882,40 853,74 952,86 6.882,66 13,8% 1.062,40 7.853,42 13,5% 1.002,07 7.758,79 12,9%
11G25 1.245,72 1.266,05 1.247,95 7.059,52 17,7% 1.311,52 8.318,31 15,8% 1.206,24 8.960,37 13,5%
11G26 1.151,85 1.241,53 1.216,23 5.939,43 20,5% 1.366,58 6.824,00 20,0% 813,71 7.535,64 10,8%
11G28 1.142,20 1.231,55 1.283,69 9.859,75 13,0% 1.432,21 10.310,72 13,9% 1.855,17 11.363,53 16,3%
11G29 1.613,86 1.491,44 1.392,94 10.655,60 13,1% 1.434,79 12.269,92 11,7% 2.131,94 13.801,03 15,4%
11G31 464,12 567,87 498,52 3.478,18 14,3% 468,92 3.951,61 11,9% 420,90 5.252,63 8,0%
11G32 - - - 1.576,97 0,0% - 2.722,96 0,0% - 4.737,67 0,0%
11G33 - - - - - - 298,86 0,0% - 755,28 0,0%
11G34 - - - - - - - - - 1.253,08 0,0%
11G35 - - - - - - - - - 892,60 0,0%

Sekundarschulen  3702: 10.310,76 10.019,34 10.522,71 90.000,00 11,7% 11.498,38 90.000,00 12,8% 10.852,18 110.000,00 9,9%
11K01 1.198,25 1.196,39 1.320,17 8.230,58 16,0% 1.428,63 7.544,24 18,9% 1.405,02 8.591,38 16,4%
11K02 1.726,56 1.499,76 1.533,19 14.600,48 10,5% 1.190,65 14.284,18 8,3% 1.111,89 16.822,41 6,6%
11K04 1.695,45 1.636,81 1.585,96 15.773,89 10,1% 2.564,10 15.522,79 16,5% 1.996,29 18.358,62 10,9%
11K05 1.189,33 1.217,20 1.163,65 13.510,90 8,6% 916,25 13.399,46 6,8% 993,28 16.310,34 6,1%
11K06 1.143,93 1.289,09 1.537,13 6.788,97 22,6% 1.671,04 6.659,52 25,1% 1.521,45 8.022,41 19,0%
11K07 803,88 686,62 767,88 7.710,93 10,0% 869,33 7.753,35 11,2% 746,65 10.601,72 7,0%
11K08 425,60 447,40 512,78 6.973,37 7,4% 648,48 8.187,67 7,9% 746,52 11.151,72 6,7%
11K09 589,20 502,13 476,22 8.934,62 5,3% 506,98 9.410,19 5,4% 494,00 11.322,41 4,4%
11K11 1.538,56 1.543,94 1.625,73 7.476,25 21,7% 1.702,92 7.238,61 23,5% 1.837,08 8.818,97 20,8%

2018 2019 2020



2016 2017

Schule Telefonkosten Telefonkosten Telefonkosten
Zuweisung

Sachausgaben

Anteil Telefonkosten
an

Gesamtzuweisung Telefonkosten
Zuweisung

Sachausgaben

Anteil Telefonkosten
an

Gesamtzuweisung Telefonkosten
Zuweisung

Sachausgaben

Anteil Telefonkosten
an

Gesamtzuweisung

2018 2019 2020

Gemeinschaftsschulen 3703: 6.875,58 6.715,67 7.340,12 49.994,00 14,7% 7.219,00 46.972,39 15,4% 6.957,23 67.056,42 10,4%
11K10 4.491,16 4.394,54 4.761,37 33.166,05 14,4% 4.550,42 32.313,62 14,1% 4.246,48 45.745,74 9,3%
11K12/11S04 2.384,42 2.321,13 2.578,75 16.827,95 15,3% 2.668,58 14.658,77 18,2% 2.710,75 21.310,67 12,7%

Sonderpäd. Förderz. 3705: 9.692,99 9.325,80 9.492,19 58.157,68 16,3% 8.981,75 55.177,61 16,3% 8.462,93 53.037,42 16,0%
11S02 730,06 773,77 828,32 7.120,33 11,6% 815,95 6.015,79 13,6% 812,11 5.935,60 13,7%
11S05 1.322,94 1.427,02 1.265,74 7.170,12 17,7% 1.296,08 5.719,93 22,7% 1.144,32 5.313,32 21,5%
11S06 727,70 705,08 861,83 9.311,20 9,3% 679,90 9.220,92 7,4% 807,29 8.376,85 9,6%
11S07 3.741,63 3.353,46 3.434,57 16.182,57 21,2% 2.998,59 15.631,19 19,2% 2.593,70 15.413,40 16,8%
11S08 835,56 801,15 845,00 9.112,03 9,3% 832,23 9.467,47 8,8% 832,06 8.855,53 9,4%
11S12 2.335,10 2.265,32 2.256,73 9.261,41 24,4% 2.359,00 9.122,30 25,9% 2.273,45 9.142,73 24,9%

Gymnasien 3704: 4.783,29 4.638,45 5.074,10 62.000,00 8,2% 6.062,33 61.000,00 9,9% 5.953,62 75.000,00 7,9%
11Y02 693,52 628,76 823,35 12.343,08 6,7% 706,40 12.882,44 5,5% 633,32 15.798,73 4,0%
11Y05 661,22 635,50 620,12 9.796,57 6,3% 884,36 9.802,80 9,0% 734,67 11.822,66 6,2%
11Y09 1.306,01 1.268,58 1.433,27 18.125,15 7,9% 1.526,41 16.468,12 9,3% 1.169,24 19.000,70 6,2%
11Y10 901,33 870,43 881,30 10.141,10 8,7% 1.475,35 10.511,26 14,0% 2.039,77 13.881,07 14,7%
11Y11 1.221,21 1.235,18 1.316,06 11.594,10 11,4% 1.469,81 11.335,39 13,0% 1.376,62 14.496,83 9,5%



Zumessung Kosten Telefon %-Anteil Zumessung Kosten Telefon %-Anteil Zumessung Ausgaben %-Anteil
12G01 Havelmüller-Grundschule 5.041,00 € 698,54 € 13,86% 6.060,00 € 651,75 € 10,75% 8.670,00 € 724,00 € 8,35%
12G02 Grundschule am Schäfersee 5.854,00 € 625,72 € 10,69% 7.250,00 € 619,60 € 8,55% 9.120,00 € 748,28 € 8,20%
12G03 Reginhard-Grundschule 6.668,00 € 1.064,74 € 15,97% 7.200,00 € 1.060,40 € 14,73% 10.735,00 € 993,32 € 9,25%
12G04 Till-Eulenspiegel-Grundschule 7.031,00 € 657,57 € 9,35% 8.340,00 € 620,68 € 7,44% 10.875,00 € 690,22 € 6,35%
12G05 Kolumbus-Grundschule 9.848,00 € 2.220,47 € 22,55% 12.670,00 € 2.205,47 € 17,41% 17.680,00 € 2.473,45 € 13,99%
12G06 Hausotter-Grundschule 7.723,00 € 1.765,57 € 22,86% 9.890,00 € 2.272,76 € 22,98% 13.810,00 € 2.487,86 € 18,01%
12G07 Mark-Twain-Grundschule 12.480,00 € 900,09 € 7,21% 13.740,00 € 973,47 € 7,08% 16.980,00 € 1.237,74 € 7,29%
12G09 Grundschule an der Peckwisch 7.888,00 € 770,43 € 9,77% 9.710,00 € 934,86 € 9,63% 13.710,00 € 858,01 € 6,26%
12G10 Peter-Witte-Grundschule 9.294,00 € 1.091,24 € 11,74% 11.010,00 € 1.046,41 € 9,50% 13.130,00 € 1.152,03 € 8,77%
12G11 Ringelnatz-Grundschule 4.835,00 € 966,63 € 19,99% 5.600,00 € 873,50 € 15,60% 7.340,00 € 1.075,68 € 14,66%
12G12 Borsigwalder-Grundschule 8.482,00 € 652,88 € 7,70% 9.970,00 € 641,76 € 6,44% 12.815,00 € 876,63 € 6,84%
12G13 Franz-Marc-Grundschule 7.056,00 € 1.448,96 € 20,54% 8.400,00 € 1.479,97 € 17,62% 10.485,00 € 1.524,27 € 14,54%
12G14 Alfred-Brehm-Grundschule 7.842,00 € 1.020,15 € 13,01% 9.060,00 € 962,52 € 10,62% 11.815,00 € 1.121,82 € 9,49%
12G15 Hoffmann-v.-Fallersleben-Grundschule 7.807,00 € 895,74 € 11,47% 8.720,00 € 892,37 € 10,23% 10.710,00 € 942,90 € 8,80%
12G17 Ellef-Ringnes-Grundschule 4.517,00 € 1.349,51 € 29,88% 5.720,00 € 1.325,93 € 23,18% 7.600,00 € 1.340,62 € 17,64%
12G18 Grundschule am Tegelschen Ort 5.946,00 € 750,06 € 12,61% 6.810,00 € 834,08 € 12,25% 8.480,00 € 1.057,30 € 12,47%
12G19 Münchhausen-Grundschule 5.426,00 € 1.272,20 € 23,45% 6.590,00 € 1.369,36 € 20,78% 9.030,00 € 1.588,46 € 17,59%
12G20 Grundschule am Vierrutenberg 7.016,00 € 910,65 € 12,98% 8.450,00 € 820,10 € 9,71% 10.625,00 € 862,64 € 8,12%
12G21 Grundschule am Fließtal 7.087,00 € 895,37 € 12,63% 8.520,00 € 984,45 € 11,55% 11.245,00 € 1.156,75 € 10,29%
12G22 Gustav-Dreyer-Grundschule 8.057,00 € 1.893,71 € 23,50% 9.730,00 € 1.912,35 € 19,65% 12.815,00 € 1.933,61 € 15,09%
12G23 Victor-Gollancz-Grundschule 7.933,00 € 777,23 € 9,80% 9.470,00 € 821,30 € 8,67% 11.945,00 € 896,79 € 7,51%
12G24 Renée-Sintenis-Grundschule 8.275,00 € 732,85 € 8,86% 9.860,00 € 773,33 € 7,84% 11.980,00 € 1.326,51 € 11,07%
12G26 Märkische Grundschule 12.183,00 € 933,33 € 7,66% 14.040,00 € 900,80 € 6,42% 17.190,00 € 915,48 € 5,33%
12G27 Chamisso-Grundschule 7.896,00 € 937,47 € 11,87% 9.550,00 € 913,16 € 9,56% 12.680,00 € 920,16 € 7,26%
12G28 Grundschule in den Rollbergen 5.679,00 € 1.388,83 € 24,46% 7.190,00 € 1.499,89 € 20,86% 9.125,00 € 1.624,50 € 17,80%
12G29 Hermann-Schulz-Grundschule 6.578,00 € 1.356,39 € 20,62% 8.190,00 € 1.416,87 € 17,30% 10.160,00 € 1.610,69 € 15,85%
12G30 Reineke-Fuchs-Grundschule 6.047,00 € 1.698,59 € 28,09% 7.420,00 € 1.695,18 € 22,85% 10.490,00 € 1.841,94 € 17,56%
12G32 Charlie-Chaplin-Grundschule 7.748,00 € 1.595,42 € 20,59% 9.090,00 € 1.655,09 € 18,21% 11.975,00 € 1.911,65 € 15,96%
12G33 Lauterbach-Grundschule (Mit 12S03) 5.606,00 € 1.155,97 € 20,62% 7.370,00 € 1.404,52 € 19,06% 10.295,00 € 1.401,71 € 13,62%
12G34 Otfried-Preußler-Grundschule 10.026,00 € 972,26 € 9,70% 12.390,00 € 993,23 € 8,02% 15.355,00 € 1.030,72 € 6,71%

223.869,00 € 33.398,57 € 14,92% 268.010,00 € 34.555,16 € 12,89% 348.865,00 € 38.325,74 € 10,99%
12K01 Julius-Leber-Oberschule 4.630,00 € 1.090,67 € 23,56% 8.600,00 € 1.050,94 € 12,22% 10.700,00 € 1.043,06 € 9,75%
12K02 Bettina-von-Arnim-Oberschule 13.950,00 € 1.325,53 € 9,50% 27.180,00 € 1.391,11 € 5,12% 33.750,00 € 1.464,29 € 4,34%
12K03 Max-Beckmann-Oberschule 10.980,00 € 1.521,25 € 13,85% 20.280,00 € 1.502,38 € 7,41% 25.875,00 € 1.650,27 € 6,38%
12K04 Paul-Löbe-Oberschule 4.770,00 € 1.001,39 € 20,99% 10.080,00 € 968,32 € 9,61% 12.850,00 € 1.095,79 € 8,53%
12K05 Gustav-Freytag-Oberschule 4.910,00 € 817,13 € 16,64% 8.840,00 € 906,97 € 10,26% 11.125,00 € 832,25 € 7,48%
12K06 Benjamin-Franklin-Oberschule 4.810,00 € 1.113,33 € 23,15% 9.100,00 € 1.108,51 € 12,18% 11.150,00 € 1.180,77 € 10,59%
12K07 Jean-Krämer-Schule Wittenau 6.090,00 € 1.213,02 € 19,92% 11.400,00 € 1.332,77 € 11,69% 14.750,00 € 1.430,81 € 9,70%
12K09 Carl-Benz-Oberschule 4.930,00 € 763,45 € 15,49% 9.320,00 € 877,24 € 9,41% 11.325,00 € 1.072,47 € 9,47%
12K10 Carl-Bosch-Oberschule 4.430,00 € 852,50 € 19,24% 8.300,00 € 873,06 € 10,52% 10.950,00 € 943,53 € 8,62%
12K11 Albrecht-Haushofer-Oberschule 4.460,00 € 934,92 € 20,96% 9.120,00 € 1.166,39 € 12,79% 11.725,00 € 1.178,82 € 10,05%
12K12 Campus Hannah Höch 13.041,00 € 1.994,35 € 15,29% 16.700,00 € 1.962,25 € 11,75% 19.645,00 € 2.030,53 € 10,34%

77.001,00 € 12.627,54 € 16,40% 138.920,00 € 13.139,94 € 9,46% 173.845,00 € 13.922,59 € 8,01%
12Y01 Friedrich-Engels-Gymnasium 11.240,00 € 1.361,74 € 12,12% 19.620,00 € 1.569,26 € 8,00% 24.115,00 € 1.644,75 € 6,82%
12Y02 Europäisches Gymnasium Bertha-von-Suttner 12.180,00 € 1.301,81 € 10,69% 21.850,00 € 1.590,05 € 7,28% 27.505,00 € 1.988,43 € 7,23%
12Y03 Humboldt-Gymnasium 12.220,00 € 1.683,87 € 13,78% 22.470,00 € 1.720,83 € 7,66% 27.895,00 € 1.768,61 € 6,34%
12Y04 Gabriele-v.-Bülow-Gymnasium 9.250,00 € 790,62 € 8,55% 18.040,00 € 692,61 € 3,84% 22.875,00 € 758,66 € 3,32%
12Y05 Georg-Herwegh-Gymnasium 9.770,00 € 1.050,53 € 10,75% 17.820,00 € 1.014,97 € 5,70% 22.925,00 € 1.048,13 € 4,57%
12Y07 Romain-Rolland-Gymnasium 10.440,00 € 1.349,18 € 12,92% 18.630,00 € 1.356,22 € 7,28% 23.475,00 € 1.399,26 € 5,96%
12Y08 Thomas-Mann Gymnasium 9.150,00 € 995,73 € 10,88% 17.580,00 € 1.040,36 € 5,92% 21.525,00 € 1.288,59 € 5,99%

74.250,00 € 8.533,48 € 11,49% 136.010,00 € 8.984,30 € 6,61% 170.315,00 € 9.896,43 € 5,81%
12S01 Stötzner-Schule 6.990,00 € 936,74 € 13,40% 5.500,00 € 944,65 € 17,18% 5.955,00 € 966,63 € 16,23%
12S03 Lauterbach-Schule (Mit 12G33) 4.670,00 € - € 0,00% 5.480,00 € - € 0,00% 5.275,00 € - € 0,00%
12S04 Schule am Park 8.890,00 € 1.135,50 € 12,77% 11.520,00 € 1.651,30 € 14,33% 11.175,00 € 1.382,58 € 12,37%
12S05 Wiesengrund-Schule 4.050,00 € 543,82 € 13,43% 5.260,00 € 575,62 € 10,94% 5.225,00 € 653,80 € 12,51%
12S06 Toulouse-Lautrec-Schule 7.390,00 € 1.031,39 € 13,96% 10.120,00 € 988,82 € 9,77% 8.265,00 € 1.147,90 € 13,89%

31.990,00 € 3.647,45 € 11,40% 37.880,00 € 4.160,39 € 10,98% 35.895,00 € 4.150,91 € 11,56%

G Summen

K Summen

Y Summen

S Summen

Verwaltungsbudget der Schulen in Relation zu den Telefonkosten  2018 - 2020

BSN
2018 2019 2020

Schulname


